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2024K2 2024K3 2024K4 2025K1 2025K2
K-4639 Vik -11 -3 0 -5 -7
K-4640 Sogndal 7 36 122 37 -82
K-4641 Aurland 21 -7 13 10 19
K-4642 Lærdal 9 15 -1 -1 9
K-4643 Årdal -14 -7 5 10 -6
K-4644 Luster 23 5 6 1 30
Sum 35 39 145 52 -37



Perspektivmeldinga 2024
Hovudutfordringar
• Kamp om arbeidskrafta, 

demografi, færre i arbeidsfør
alder (685 000) 

• Behov for omstilling, økonomisk, 
klima, teknologi, demografi

• Fortsatt god fordeling, men 
forventningsgapet er der- og det 
aukar



Kva?

Kvifor?

Suksess!

• Bygge, eige og utvikle merkevara Sogn saman med samfunnet rundt oss
• Identifisere, drive fram og etablere nye og fleire tenestesamarbeid og andre viktige 

satsingar innanfor rammene av regionalplanen og kommunane sitt verkeområde.
• Bygge sterkare kjennskap og relasjonar mellom kommunane på fleire nivå
• Sette agendaen for regionale satsingar i tett samspel med Sognarådet IPR
• God politisk og administrativ forankring av det regionale arbeidet i kvar kommune

• Styrke samarbeidet mellom administrasjonane i Sogn
• Bidra til å spele det politiske arbeidet i Sogn endå betre
• Auke merksemd på utvikling i regionen

• Liten administrasjon og spele på ressursmiljø
• Eige, forvalte og drive fram merkevara Sogn
• Gje alle mogelegheita til å vere med, men lov til å sleppe
• Vere open, transparent og tilgjengeleg rundt det som vert jobba med
• Reagere kjapt på politiske bestillingar, vere aktiv på å spele opp forslag
• Alltid følgje prinsippa og metodikken for raske utgreiingar med tidleg avklaring
• Engasjere seg aktivt i Sognarådet IPR sitt arbeid, og bidra der det trengst
• Jobbe ilag om det som er viktig for alle, vere ein ressurs for enkeltkommunane der dei treng det



Kva er Sogn KO? 
Kva står i samarbeidsavtalen?

5.  Oppgåvefellesskapet skal arbeide med:

a) Fremje og vidareutvikle tenestesamarbeid i regionen
b) Bidra til realisering av den til ei kvar tid gjeldande 

regionalplan, i samspel med Sognarådet IPR.
c) Styret i oppgåvefellesskapet kan på sjølvstendig

initiativ løfte opp saker og samarbeidsområde ein
vurderer som relevante for regionen til 
representantskapet.

6. Fellesaktiviteten i pkt. 5 i oppgåvefellesskapet skal
finansierast av samarbeidskommunane etter vedteken
fordelingsnøkkel i Sognarådet IPR. Oppgåvefellesskapet er
sjølv ansvarleg for å dimensjonere aktiviteten og omfanget
av arbeidet.

Andre fordelingsnøklar kan vurderast for konkrete 
samarbeidsområde som oppgåvefellesskapet ynskjer å 
etablere.

7. Kommunane har ei sjølvstendig plikt til å løfte opp saker
og tema som kan vere aktuelle for samarbeid. Ved bruk av
enkeltkommunar sin kapasitet i felles saker skal det
lagast eigne avtalar som regulerer omfang og innhald.
Fordelingsnøkkelen frå punkt 6 gjeld også for dette.



Sogn kommunalt oppgåvefellesskap -
kven er vi? 
Representantskapet
• Kjell Bøe Bjørgum              Aurland (leiar)
• Stig Ove Ølmheim Sogndal (nestleiar)
• Andreas Wollnick Wiese  Luster 
• Audun Mo                       Lærdal
• Roy Egil Stadheim           Vik
• Christian Sønstlien Årdal

Styret 
• Siri Fahlvik Pettersen   Vik (leiar)
• Gunn Lerøy nestleiar  Lærdal
• Jon Bolstad  Luster
• Mette Hestetun Berg Årdal
• Steinar Sørgård Aurland
• Jarle Skartun Sogndal 



Tilsette i Sognaregionen
• Sogn kommunalt oppgåvefellesskap (KO)

Ingrid Steine Bortne, programleiar 100%
Torgeir Skålid, tenesteutviklar 100%

• Sognarådet interkommunalt politisk råd (IPR)

Yngve Hallén, Sognasmed, 70%
Karina Nerland, rådgjevar, 100%

• Stillingsressursane jobbar saumlaust mellom dei to organisasjonane og kallar seg i kvardagstale for 
Sognateamet.

• Sogndal kommune yter støttetenester - post- og arkivtenester, IKT, løn, personal, økonomi og rekneskap.

• Tilsette i Sognateamet er formelt tilsett i Sogndal kommune.

• Ressursar frå kommunane

• Behov for kompetanse frå kommunane, særleg utgreiingskapasitet



Korleis skal vi jobbe?
Organisasjonen er nyetablert og det vil ta litt tid å finne ein god arbeidsform. 

Representantskapet: Vel styre og vedtek budsjett, årsrekneskap og årsmelding

Styreleiar: Leiar arbeidsfellesskapet vårt. 

Styret: Set agenda, vedtek satsingar og gjev dei økonomiske rammene. Styret er aktivt også mellom møta. Det er 
arbeidsdeling i styret der styremedlemmane engasjerer seg og tek ekstra ansvar inn mot enkeltsaker. Det er også 
nyttig arbeidsform å sirkulere saksframlegg mellom styremedlemmane i forkant av styremøte for å kvalitetssikre 
sakshandsaming.

Administrasjon: Organisert med flat struktur (ingen leiar), men skal vere godt koordinert. Ansvar for å utvikle tenester, 
drifte prosjekt og definerte satsingar, førebu møte, greie ut saker, koordinere regional aktivitet mv. Det ligg og ein 
pådrivarrolle til administrasjonen og den skal generelt fasilitere gode prosessar som stimulerer utvikling i Sogn.

Alle har vi ansvar for å ta initiativ, løfte viktige satsingar, støtte opp om dei gode miljøa og bygge regionen vår.



Nettverk
Knytt til KO ligg ei rekke fagnettverk som er oppretta med ulike funksjonar og føremål. Desse har i 
liten grad formelle mandat og oppgåver i dag, men det er ein ambisjon om å etablere slike for å 
tydeleggjere rolle og arbeidsoppgåver. 
• Næringsnettverket
• HR-nettverket
• Kompetanseregion Sogn (oppvekst)
• Helse- og omsorgsnettverket
• Oppmålingsgruppa
• Plannettverket

• Nye forpliktande nettverk er etablert september-oktober 2025 
• Fagnettverk byggesak
• Fagnettverk plan
• Fagnettverk landbruk 



Korleis jobbar vi og kva er 
status i arbeidet som pågår?



Ambisjonar utan handling er 
berre draumar

• Færre arbeidstakarar skal løyse
fleire oppgåver med mindre pengar

• Dei fleste unge flyttar til byane 
• Det er for seint å fikse 2030 i 2030, vi

har berre tida og vegen
• Viktig med politiske retningsval
• Kraftkommunar som har tidlegare har 

klart seg godt kvar for seg. 
• Me treng kvarandre no i vårt felles bu-

og arbeidsmarknad i vid forstand



Utgreiing 
Det er ikkje ein ambisjon å tilsetje fleire ressursar til utgreiingsaktivitetar. Dels vil dei fast tilsette gjere arbeidet, og dels vil ein kjøpe ressursar frå kommunane 
og andre kompetansemiljø. Sogndal kommune har spelt inn at dei har kapasitet ved behov.

Vi har vald denne arbeidsforma i utgreiingsarbeidet

Vi legg prinsippa i tillitsreforma til grunn:
• Tillitsvalde som aktive deltakarar i alle prosessar
• Undersøkande metodikk: Først avdekke dei eigentlege utfordringane, før ein søker å løyse dei på best mogeleg måte
• Hente innsikt, og legge den til grunn for å vurdere neste steg – i motsetnad til prosjektplanar som har tenkt ut alle stega frå start til mål i forkant

Fordelane med å jobbe på denne måten:
• Organisasjonane vert betre kjent, både personleg og med kvarandre sine måtar å jobbe på
• Forankringa og samarbeidskulturen vert bygd medan ein jobbar
• Underlaget får større breidde og djupne, og vert kvalitetssikra og risikohandtert undervegs
• Problemstillingar som dukkar opp kan avklarast fortløpande
• Gitt at det er vilje og evne til å komme i mål, kjem ein i mål raskare – og er det ikkje slik vilje og evne slepp ein å kaste vekk tid på å tru at det er det

Utfordringane med å jobbe på denne måten:
• Den bryt med kjent praksis og det ein har vore van med, og vert opplevd som uvant for mange
• Tap av (illusjonen om) kontroll for bestillar (styre og representantskap)
• Det tek lenger tid i starten, utan at det vert opplevd at det går (raskt nok) framover
• Den krev høg grad av tillit til kvarandre, og dei som skal bidra i arbeidet



Døme på prosess
Standardisere prosessar og vere tydelege på korleis dei ser ut. Beslutningstakarar må forstå korleis vi jobbar 

Utfordring 
identifisert

Innsiktsarbeid i 
kommunane Vedtak i KO

Oppdrag om 
utgreiing

Samanstilling 
av innsikt + 

tilråding

Forankring i 
kommunane 
og evt vidare 

prosessar

Prosessar med tillitsvalde



Profil og merkevare

• Arbeidet starta mars 2023
• Sogn næring har vore engasjert til å utforme ein strategisk plattform for felles profil- og 

merkevare i Sogn
• Det er gjort eit omfattande innsiktsarbeid, mange er høyrde og mange har delteke aktivt
• Eigarskapet ligg hos oppgåvefellesskapet, og vert fulgt opp av Sognateamet
• Arbeidet med profilen vert kopla til rekrutteringsarbeidet
• Vegen vidare

• Utvikla visuell identitet og logo
• Utvikla merkevareguide
• Vidareutvikla nettsida sogn.no med rekruttering som kjerne



Barnevern

• Intensjonsvedtak i alle kommunestyra om ei felles barnevernteneste i alle 6 
kommunane.

• KS Konsulent v/ Svein Helland Sivertsen har levert rapport og tilrådingar til 
felles barnevern i Sogn. 

• Vedtak 03.11:
• Sogn KO rår kommunane til å etablera ny felles barnevernteneste i regionen
• Sogndal kommune blir vertskommune - hovudkontor i Sogndal
• Avdelingskontor i Lærdal dersom alle 6 kommunane blir med
• Prosjekt frå 1. januar 2026 skal førebu etableringa av den nye tenesta
• Etablering frå 1.1.2027

• Vertskommuneavtalen til politisk handsaming i kommunane 
november-desember 2025



NAV

• NAV Sogn leverte rapport i september
• Styrevedtak 20. oktober som rår kommunane til å inngå vertskommunesamarbeid for Nav-

kontor i region Sogn basert på tilrådinga frå prosjektgruppa
• Flyktningteneste og Husbank inngår i tenestekatalogen, men tenesta må i dialog med 

kommunane få rammer til å utvikla katalogen utifrå framtidige behov.
• Desentral struktur med Nav til stades i alle kommunane
• Årdal kommune vert vertskommune for Nav region Sogn
• Prinsippvedtak vertskommune til politisk handsaming i kommunestyra i desember. 
• Samarbeidsavtale og økonomiske konsekvensar til kommunestyra i februar/mars
• Etablering frå 1.1.2027



Løn 
• Styrevedtak 4. juni 2025

• Etablere forpliktande nettverk for lønnstenester
• Formålet er å utvikla meir robuste meir robuste lønstenester, at fagmiljøa får 

støtte til å utvikla gode løysingar, felles rutinar og praksis
• Mandat for nettverket skal utarbeidast
• Styret ønskjer jamlege løypemeldingar

• Det er gjennomført 2 møte i nettverket og ein vurderer samarbeid med relevante 
nettverk. 

• Målsetjingar:
• Felles rutinar, malar og system
• Felles utfordringar
• Like forsystem
• Kompetanseheving
• Fagstøtte



PPT 

• Styret stadfesta og oppdaterte i styremøte 4. juni prosjektmandat 
for innsiktsarbeidet for PPT-samarbeid. 

• 2 innsiktsøkter gjennomført – intervju pågår.
• Dei tilsette i tenestene er inviterte til løysingsøkt i januar 2026.
• Seinast 15.02 skal innsikt vere ferdig bearbeida, og forslag til 

vidare arbeid føreligge.



Næringsutvikling inkludert reiseliv
Bakgrunn for saka
• I styremøtet 4. juni fekk administrasjonen i oppdrag å utgreie og komme med ei 

tilråding om framtidig organisering av kommunane si innsats for å fremje 
næringsutvikling.

• I møtet 19. august vart oppdraget utvida til også å omfatte ei utgreiing av korleis 
forvaltninga av reiselivsdestinasjonen Sogn bør organiserast, med særleg fokus på 
kommunane sitt ansvar og rolle. Det skal også vurderast korleis kommunane bidreg 
med ressursar til marknadsarbeidet.

• Vestland fylkeskommune har i tillegg bede om ei tilråding for korleis ein kan etablere 
ein næringshagesatsing som er tett kopla til den lokale ressursinnsatsen.

Status og vidare arbeid
• Sognasmed og tenesteutviklar er godt i gang med oppdraget, og planlegg følgjande 

leveransar:



Næringsutvikling inkludert reiseliv - leveranse
• Notat (3–5 sider) som omtalar:

o Organiseringa av kommunane sitt 
næringsapparat

o Mandat og tenestekatalog
o Økonomiske rammer og kapasitet

• Gjennomgang av det øvrige
verkemiddelapparatet, inkludert 
destinasjonsselskapa sitt oppdrag 

• Utgreiing av 2–4 scenario for framtidig 
organisering, med tilrådd modell. Kvart 
scenario skal innehalde ei overordna vurdering 
av:

o Kapasitet
o Tenestekatalog
o Arbeidsdeling
o Økonomi
o Eigarskap

• Tilråding basert på scenarioa for korleis 
kommunane kan:
o Samhandle med relevante aktørar
o Finansiere og delta i eigarskap av selskap og 

strukturar

• Tilråding til Vestland fylkeskommune om 
korleis ein kan etablere eit 
næringshageprogram for Sogn, tett kopla til 
den kommunale ressursinnsatsen og lokale 
behov.



Kart, oppmåling og GIS
• Styrevedtak om å etablera vertskommunesamarbeid om 

kart, oppmåling og GIS. 
• Luster kommune vert vertskommune frå 1.1.2027. 
• Vertskommuneavtalen til politisk handsaming i kommunane  

november-desember 2025.
• Etablering frå 1.1.2027



Skog i Sogn

• Høyanger går ut av samarbeidet.
• Vert vidareført med same ressursinnsats for dei 6 kommunane, 2,6 årsverk.
• Vik kommune blir vertskommune.
• Samarbeidsavtale til politisk handsaming i kommunane november-

desember 2025



Ureining, miljø og tilsyn av private avløp

• Styrevedtak 9. desember om å førebu eit vertskommunesamarbeid
• Luster eller Sogndal har meldt inn interesse for å vera vertskommune
• Kompetansemiljøet til Simas IKS kan vera relevant for delar av fagområdet
• Til styremøtet 23. februar: 

• Framlegg til vertskommunesavtale med budsjettkalkyle 
• Utgreiing av val av vertskommune basert på kriteria i vedteken vurderingsmal 

• Vertskommuneavtalen til politisk handsaming i kommunane mars-april 2026
• Etablering frå 1.1.2027



Veteranplan for Sognaregionen 

• Regional veteranplan skal bidra til at veteranane blir verdsette, får 
nødvendig oppfølging og opplever at kommunane er tilgjengelege 
og inkluderande. 

• Styrevedtak 9. desember 2025
• Styret vedtek veteranplanen og sender den til kommunane som legg den til 

offentleg høyring
• Etter høyringsfristen vert evt innspel handsama og lagt fram for styret
• Etter endeleg vedtak i Sogn KO i april 2026, går planen til handsaming i 

kommunestyra,
• Kommunedirektørane peikar ut veterankontaktar. 
• Kommunane ber kostnadar og har ansvar for aktivitetar og tiltak i eigen 

kommune.



Integrering av innvandrarar 

• Målet er å sikre verdiskaping og meir vekst i Sogn 
gjennom auka sysselsetjing og bulyst blant innvandrarar

• Samarbeid på tvers av privat, offentleg og frivillig sektor 
• Prioriterte tiltak framover:

• Sogn Opportunity – karriereprogram for innvandrarar 
med høgare utdanning

• Bedriftsnettverk – regionalt nettverk av bedrifter 
som jobbar for god og mangfaldig rekruttering

• Styrevedtak om at næringsnettverket tek over ansvaret 
for tiltaka, samt vurderer vidareføring av tiltak og gode 
praksisar. 

• Sogn næring koordinerer arbeidet og dei to tiltaka er 
samla under prosjektet "Mitt Sogn".



Barnehage- og skuleutvikling

Hovudmålet for programmet er at barn og unge i Sogn skal oppleve 
livsmeistring gjennom styrka tilpassa og inkluderande opplæring
Vårt regionale utviklingsprogram inneber
• Å samarbeide om felles nasjonale og regionale satsingar 
• Å dra nytte av kompetanseutvikling i samarbeid med universitets- og 

høgskulesektoren og andre fagmiljø
• At kompetansedeling kan skje gjennom regionale fagnettverk, fagdagar, 

planleggingsdagar og leiarsamlingar
• Tverrfagleg samarbeid på tvers av ulike profesjonar
• Styrevedtak 19. august om at Kompetanseregion Sogn (kommunalsjefar for 

oppvekst) blir styringsgruppe for programmet 



Andre samarbeid og utgreiingstema
• Alarmsentralen: Luster har levert rapport om uttreden. Kommunane føl opp eigne prosessar.

• Rekruttering: Kopla på merkevarearbeidet

• Kulturskule: Pågår 

• Reiseliv: Utgreiing lovleg anskaffing og tolegrenseanalyse pågår 

• Samfunnstryggleik og beredskap: Utarbeidd prosjektplan og søknad til Statsforvaltaren om skjønsmidlar.

• Ressurskrevjande tenester: Utarbeidd prosjektplan og søknad til Statsforvaltaren om skjønsmidlar.

• Innkjøp: Ikkje starta 

• IKT: Er lagt på is inntil vidare 

• TryggEst - kompetanseheving for vald i nære relasjonar: Pågår

• Green Hydra - Korleis rigge Sogn for hydrogenøkonomien: Pågår



Overordna prinsipp for samarbeidsavtaler

• Styret har 19. august vedteke kriterium og prinsipp for val av 
vertskommune 

• Styret har 20. oktober vedteke prinsipp som hovudregel for 
kostnadsfordeling i nye tenestesamarbeid 

• 25 % fordelt likt 
• 75% etter folketal eller anna relevant kriterium knytt til tenesta

• Utgreiing og avklaring om prosess og roller ved 
verksemdoverdraging pågår



Etablerte samarbeid
Interkommunalt politisk råd og kommunalt oppgåvefellesskap

Namn Type samarbeid/ status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Sognarådet IPR Interkommunalt politisk råd

Sogn KO Fremje og vidareutvikla 
tenestesarbeid i regionen

Sogn Friluftsråd KO Samarbeid om friluftsliv

SYSIKT KO IKT-drift

Vestland Revisjon KO Revisjon

Kommunearkivordninga 
Vestland KO Lagring historiske arkiv

IUA Sogn og Sunnfjord 
KO

Oljevernberedskap 
/beredskap akutt ureining



Etablerte samarbeid
Interkommunale selskap (IKS)

Namn Type samarbeid/status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Simas IKS Renovasjon

Sogn Brann og 
redning IKS

Brann og redning

Alarmsentralen IKS Tryggleiksalarm, automatiske 
brannalarm, velferdsteknologi



Etablerte samarbeid
Vertskommunesamarbeid

Namn Type samarbeid/status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Barnevern Utgreiing om felles teneste i Sogn 
pågår til november 2025 VK

PPT Pedagogisk-psykologisk teneste VK

Sogn kulturskule Utgreiing frå kulturskulerådet pågår 
til desember 2025 VK

Frisklivssentral Førebyggande helseteneste VK

Miljøretta helsevern Tilsyn og rettleiing for 
helsefremjande miljø VK

Sogn LMS Lokalmedisinsk senter, ØHD-
senger VK

GIS i Sogn Felles løysingar for geografiske 
informasjonssystem (GIS) VK

VK=vertskommune



Etablerte samarbeid
Vertskommunesamarbeid

Namn Type samarbeid/status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Innkjøp Innkjøpssamarbeid i Nordfjord, 
Sunnfjord og Sogn VK

110-Vest Brannalarmrespons VK

DigiVestland Digital utvikling på Vestlandet VK

Landbruk Felles landbrukskontor for ÅLA VK

Skog i Sogn Forvaltning og næringsutvikling i 
skogbruket – ny avtale under arbeid

Nav Samarbeidsavtale til politisk 
handsaming i kommunane ------------------handsaming i kommunane-------------

VK=vertskommune



Etablerte samarbeid
Tenestekjøp, avtalesamarbeid

Namn Type samarbeid/status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Gjelds/økonomirådgjevar* Økonomisk rådgjeving frå Nav

Veterinærvakt Vaktordning for klinisk 
veterinærvakt

Kommunepsykolog *

Kommuneoverlege Felles kommuneoverlege og 
legevaktsjef

Klimakoordinator Klima-, energi- og 
miljørådgjeving

Samhandlingskoordinator Interkommunal ressurs for 
samhandling med Helse Førde

Krisesenteret i Sogn og 
Fjordane 

Tilbyr hjelp til dei som er utsett 
for vald i nære relasjonar

VK=vertskommune



Etablerte samarbeid
Tenestekjøp, avtalesamarbeid

Namn Type samarbeid/status Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Personvernombud Sikre at kommunane etterlever 
personvernregelverket (GDPR)

Byggetilsyn Tilsynsoppgåver utført av Sogn 
brann og redning

Oppmåling Utgreiing om samarbeid kart, 
oppmåling og GIS pågår

Overgrepsmottaket i 
Sogn og Fjordane

Mottak for dei som er utsett for 
valdtekt og seksuelle overgrep

Kompetanseregion Sogn Kompetanseutvikling for barnehage 
og skule 

Kompetanseforum Sogn Kompetanseutvikling i arbeids- og 
næringsliv

Flyplassutval Under etablering 

Politiråd Kriminalitetsførebygging

Forliksråd Mekling og domstol for sivile saker



Etablerte samarbeid
Aksjeselskap (AS)

Namn Type samarbeid Aurland Luster Lærdal Sogndal Vik Årdal Andre

Sognlab AS Laboratorietenester

Visit Sognefjord AS Reisemålsselskap 

Sogn og Fjordane Holding AS Eig aksjar i Sogn og Fjordane Energi 
AS

Sognekraft AS Kraftselskap 

Sygnir AS Nettselskap, eigd av Sognekraft mfl.

Sogneprodukt AS Arbeids- og inkluderingsbedrift

Sogn Utvikling AS Bruk av lokale kraftressursar

Sognahallen AS Eigedomsselskap  storhall

Vitensenter Sogn og Fjordane AS Opplevings- og læringssenter 

Kommunekraft AS Formidling av kraft 

Sirkla ressurs AS Eigd via Simas IKS
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